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Анотація. У статті зосереджена увага на аналізі ситуативно-рольових вправ як 
ефективному інструменті формування комунікативної компетентності на уроках 3-4 класів. 
З’ясовано методи використання вправ у навчальному процесі та їх вплив на розвиток 
мовленнєвої та соціальної компетентності учнів. Стаття аналізує ефективність цього 
підходу на основі практичного досвіду впровадження відповідних методик на уроках мови та 
літератури.  

 
 

На запровадження компетентнісного підходу націлює Концепція Нової 
української школи, в якій зазначається, що «знання та вміння, взаємопов’язані з 
ціннісними орієнтирами учня, формують його життєві компетентності, потрібні для 
успішної самореалізації у житті, навчанні та праці» [3, с. 10]. 

Багато вітчизняних лінгводидактів, зокрема Н. Голуб, Л. Глазова, О. Горошкіна, 
Т. Донченко, С. Омельчук,  Л. Шевцова, Г. Шелехова, присвятили свої дослідження 
окремим аспектам використання ситуативних завдань на уроках мови. Вони 
розглядають такі вправи і завдання як засіб формування вмінь та навичок 
монологічного і діалогічного мовлення, визначають їхню дидактичну сутність, місце 
в системі завдань уроку мови, методику використання в основній школі. 

Ігрові технології становлять одну з унікальних методик навчання, яка 
перетворює навчальний процес на захопливу та цікаву активність, яка не лише 
стимулює творче мислення учнів, а й робить навчання предметів більш 
захоплюючим. Відчуття захоплення у вигаданому світі гри перетворює рутинну 
діяльність, таку як запам’ятовування, повторення чи закріплення матеріалу, на 
емоційно насичену подію. Психічні процеси та функції дитини активізуються завдяки 
емоційній напруженості ігрової діяльності. 

Іншим позитивним аспектом ігор є їх здатність спонукати учнів застосовувати 
набуті знання в нових ситуаціях, що забезпечує практичне використання вивченого 
матеріалу. Такий підхід робить навчальний процес більш різноманітним та цікавим, 
доповнюючи його новими відтінками та можливостями. 

Компетентнісний підхід визначає спрямованість освітнього процесу на 
формування і розвиток ключових життєвих компетентностей особистості, підсилює 
практичну зорієнтованість освіти, акцентує увагу на результатах навчання [6]. 
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Ситуативно-рольові вправи, які успішно проводяться в школі, сприяють 
розвитку пізнавальної самостійності учнів. Цей метод навчання дозволяє 
максимально залучити учнів 3-4 класів до активної пізнавальної діяльності на уроках, 
що сприяє не лише підвищенню якості навчання, але й забезпечує емоційне 
благополуччя та психологічний комфорт для кожної дитини ще з перших днів 
навчання у школі. 

У процесі проведення уроків з використанням ігрових елементів реалізується 
ідея співпраці, змагання, саморегуляції, виховання відповідальності за результати 
власної роботи, а головне – виникає інтерес та мотивація молодших школярів до 
навчання. 

Процес навчання сприятиме максимально позитивній емоційній атмосфері при 
умові використання інноваційних та захоплюючих методів, які стимулюють активну 
участь учнів, сприяють їхній творчій самореалізації та забезпечують індивідуальний 
підхід до кожного учня. 

Цікавість до розумової діяльності виникає лише тоді, коли присутнє 
взаєморозуміння між учителем та учнями. Створивши психологічний комфорт, 
творчо-працюючий учитель зможе досягти високих результатів у освітньому процесі. 

На уроках української мови доцільно використовувати словникові ігрові 
диктанти. За допомогою гри-вправи «Чарівний мішечок», учитель  закріплює 
різноманітні вміння й навички збагачення розвитку зв’язного мовлення. Вміст 
мішечка підбирається з урахуванням мети навчання: це можуть бути іграшки, у 
назвах яких є орфограми, на які потрібно звернути особливу увагу, або дрібні 
предмети, які потрібно описати. 

Ще однією захопливою та корисною пізнавальною грою є використання казок. 
Мета використання казок полягає у розвитку уяви учнів. Одна з таких ігор 
називається «Продовж казку». Дітям пропонується неповна або незакінчена казка, 
для якої вони повинні придумати закінчення. Кожен має можливість створити свій 
варіант завершення казки, що сприяє розвитку творчого мислення та уяви, оскільки 
це створює ситуацію вибору для дитини. 

На уроках читання доцільно використовувати ігри: «Піраміда» та «Падають 
шишки», під час підготовки до читання  текстів. Додатково, дуже корисними є 
спеціальні ігри, які спрямовані на розвиток пам’яті та формування стійкої уваги. 
Наприклад, «Засічка – кидок» (при слові «кидок» читання виконується на 
максимальній швидкості, після слова «засічка» – читання зупиняється); «Відгадай» 
(вибіркове читання), «Хвиля» (учні починають читати у довільному темпі, поступово 
збільшуючи силу голосу, до досягнення вершини, і потім зменшують). 

В умовах компетентнісно орієнтованого навчання змінюються вимоги до 
традиційних організаційних форм навчання, зокрема, уроку. Сучасний урок має бути 
інтерактивним, тобто передбачати постійну активну взаємодію всіх учасників 
навчального процесу, «колективне, групове навчання у співпраці, де і учень, і вчитель 
є рівноправними, рівнозначними суб’єктами навчання, розуміють, що вони роблять, 
рефлексують з приводу того, що вони знають, вміють і здійснюють» [4, с. 142]. 

У Державному стандарті початкової освіти [2] зазначено, що одним з завдань 
мовно-літературної освітньої галузі є розвиток у молодших школярів навичок 
сприймання, аналізу, інтерпретації та критичної оцінки інформації в медіатекстах і 
використання її для збагачення власного досвіду. 

У Типовій освітній програмі мовно-літературної галузі [5] визначено змістову 
лінію «Досліджуємо медіа», яка передбачає сприйняття простих медіатекстів, 
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виявлення у них явних ідей та прихованої інформації, висловлення власної позиції 
щодо медіаповідомлень та створення простих медіапродуктів. 

При організації роботи з медіа потрібно враховувати власний досвід та 
вподобання дітей молодшого шкільного віку. Підбираючи фрагменти телепередач, 
мультфільмів і фільмів для перегляду, важливо звертати увагу на їхню дидактичну 
цінність. Це означає визначення, чи відповідають вони виховним, пізнавальним і 
розвивальним цілям, чи сприяють розширенню знань про навколишнє середовище, 
формуванню уявлень про моральні аспекти, встановлення еталонів поведінки, 
демонстрації соціальних норм, правил, гендерних ролей, цінностей та моделей 
поведінки, а також чи сприяють розвитку мовлення дітей. 

Залучення учнів до участі в мовленнєвій ситуації, наближеній до природної, 
допомагає уникнути формальності під час виконання мовленнєвих завдань, сприяє 
створенню невимушеної, творчої атмосфери на уроці [1, c. 22–24]. 

Сучасне викладання української мови у початковій школі – це складний і 
різноаспектний процес педагогічної діяльності, в якому ключовим є взаємозв’язок 
між формою і змістом, втілення освітніх, розвивальних і виховних цілей, застосування 
різноманітних методів, прийомів, організаційних форм і засобів з використанням 
новітніх педагогічних технологій. Це, передусім, співпраця між учителем і учнями, що 
сприяє активному інтелектуальному і мовленнєвому розвитку молодших школярів. 

Таким чином, система ситуативних вправ, яка має на меті формування основних 
комунікативних умінь, відповідає психологічним аспектам поетапного розвитку 
стійких навичок, сприяє створенню установки та спрямованості мислення на 
конкретні операції. Вона вказує учителю на можливості роботи у формуванні у учнів 
умінь розв’язувати проблеми, які виникають у різноманітних ситуаціях, аналогічних 
реальним умовам спілкування. Ситуативно-рольові вправи дозволяють учням 
відчути себе в різних життєвих ситуаціях, що сприяє розширенню їхнього кругозору 
та розвитку емпатії. Вони надають можливість практикувати мовні навички в 
аутентичних ситуаціях, що робить процес вивчення більш живим і пізнавальним. 

Крім того, ситуативно-рольові вправи сприяють формуванню ключових 
соціальних компетентностей, таких як співробітництво, ефективне спілкування, 
розвиток самопізнання та саморегуляції. Ці навички мають важливе значення не 
лише у шкільному житті, але й у подальшому особистому та професійному розвитку 
учнів. 

Висновок. Застосування ситуативно-рольових вправ у процесі вивчення 
предметів у початковій школі, зокрема на уроках 3-4 класів, виявляється ефективним 
інструментом для формування комунікативної компетентності учнів. Результати 
досліджень та педагогічного досвіду свідчать, що цей метод сприяє не лише 
засвоєнню знань, а й розвитку навичок спілкування, вміння працювати в групі та 
розв’язувати конфліктні ситуації. використання ситуативно-рольових вправ на 
уроках для учнів 3-4 класів дозволяє досягти більшого рівня комунікативної 
компетентності, що є важливою складовою успішного навчання та життя в сучасному 
суспільстві. 

Представлені матеріали не вичерпно висвітлюють цю проблему. Багато її 
аспектів потребують ретельного дослідження з боку науковців, а можливо, навіть 
спеціальних досліджень. 
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